



▲左起：余志恒老師和馬嘉俊老師

# 新興傳統運動兼備 激發興趣發揮所長



## 獲嘉許狀教師

馬嘉俊老師

余志恒老師

所屬學校

香港道教聯合會青松中學

教學對象

中一至中六



## 教學理念

為學生提供豐富的體育活動，幫助他們建立恆常運動的習慣，並透過不同的體育學習經歷，培養他們的自信心、堅毅精神等正面的價值觀和態度，讓他們為終身學習作好準備。

## 教師專訪

手機及互聯網的蓬勃發展，令不少人對體育的興趣減弱。馬嘉俊老師和余志恒老師對此感受至深，決定重整學校體育課程，以提升學生對體育的興趣。經過八年的努力，他們成功推動學校的體育文化，更有效提升學生對學校的歸屬感，幫助他們建立自信心。

### 校隊成員刻苦鍛鍊 重拾自信找到出路

馬老師憶述：「還記得九年前回到母校青松中學任教，當時學校的體育風氣強差人意，很多學生不重視體育科，不願意上體育課。」對於來自基層家庭、自信心較低的學生，馬老師認為透過運動可以幫助他們發掘自己的優點，重新檢視個人能力。任教首個學年，他已着意提升學生的學習動機。翌年余老師上任，兩位教師各自就自己的專長組織籃球隊和手球隊，隊員經過刻苦訓練，逐漸「打」出好成績。

余老師表示：「一些上課欠投入、不專心學習的學生，自從加入校隊後，逐漸學會聽從教師的指令，學會守紀律，其他教師見到他們的改變亦感驚訝。自此，學生不單止學習態度良好，學業成績亦有所進步。」余老師補充：「大部分學生根基不足，學習能力稍遜，但透過運動使他們明白到天生我材必有用的道理，並找到自己的閃亮點。」不少畢業生修讀體育相關的課程，或從事體育行業，令余老師相當欣喜。

最初成立校隊是想帶動校園體育風氣，但令兩位教師意想不到的是，學生相當受教及進取，在學



▲學生在活動中扮演不同的角色，發揮所長。



▲多年來學生贏得不少獎項，令他們建立自信，找到自己的優點。

界比賽的成績越來越好。馬老師直言：「學校能投放在體育的資源有限，所以要靠學生的團隊合作和訓練，讓他們建立自信和磨練鬥志，與他校一較高下。」現時籃球隊和手球隊已成為學界強隊，近年在學界比賽更晉升到第一組別，證明只要肯努力和付出，必有收穫。

### 引入新興趣味運動 主辦盃賽促進交流

兩位教師回想當初費盡心力重整課程，在課堂上多運用小遊戲，提升學生的學習動機和興趣，並按學生的能力和體能水平，安排他們在課堂活動中擔當不同的角色，令他們可以發揮所長。學校的體育風氣漸漸提升後，兩位教師引入不少新興運動，如高智爾球、旋風球、飛盤等，適合體能水平較低的學生，進一步吸引學生投入課堂活動。馬老師透露：「我有很多機會接觸新興運動，所以經常讓學生率先試玩，令他們更為雀躍。學生學習新興運動後，會把這些運動推介給同學和朋友，亦有助提升他們的表達能力及改善人際關係。」學校現在不時主辦禁毒盃、青松盃等大型運動比賽，邀請友校參加，學生有機會參與籌辦活動，與他校交流，對他們的個人成長有很大幫助。



▲學生在學界手球比賽中，全情投入。

## 教學分享

我們近年致力更新校本體育課程，強調實踐經歷，拓寬學生對運動的視野。我們亦銳意加強運動校隊的培訓，讓學生發揮潛能，幫助他們成長。

### 初中掌握基礎 高中發揮所長

我們相信每一位學生必有其獨特亮點，關鍵在於教師要了解他們的能力、特性，運用適切的教學方法，培養學生的興趣，讓他們盡展潛能。因此，我們在初中較多教授傳統的運動項目，並主要以直接教學法進行教學，期望學生能掌握基礎技術及安全意識。我們也會因應學生的不同能力，運用小遊戲、安排小老師照顧學生體能上的差異。我們會在課堂上以「搶飛碟」等小遊戲查考學生反應、手眼協調作為技術導入，提高學生對活動的投入感和參與度。我們在高中保留傳統項目，加入一些社交運動如躲避盤、高爾智球、旋風球、高爾夫球、保齡球等，讓學生有更多不同的

體驗，培養他們對運動的興趣。

在高中的體育課堂裏，我們採用間接及自主的教學方法，如競技運動教育模式。學生不但參加比賽，而且輪流擔任裁判、教練、紀錄員等工作，此安排可讓學生更全面認識運動



▲教師利用小遊戲，提升學生的學習興趣和運動量。



▲馬老師個別指導學生玩躲避盤

項目，運動能力稍遜的學生也可以找到自己的亮點。學生喜歡這種教學模式，在課堂上的反應十分理想。此外，我們在雨天課安排室內歷奇活動，教授運動包紮技巧及利用校際比賽片段進行技術分析等。

### 強化校隊培訓 技術德育並重

我們重點發展手球隊，除恆常校內訓練外，更為校隊成員爭取更高層次的校外專業訓練，包括香港及地區代表隊的選拔、訓練和比賽，讓學生有奮鬥的目標，提升他們的技術水平，亦肯定他們的自我價值。我們又銳意發展籃球，並抱持「精英普及並重」的宗旨鼓勵學生參與，更與不同機構合作，參與社區服務、探訪老人等活動，以培養隊員品德及服務精神。透過校隊活動，學生得到更多的學習經歷，即使是有特殊教育需要的學生，也能得到發揮。此外，一些舊生自願返回母校幫助學弟學妹練習，令校隊訓練更見溫馨。



▲學生寫上心意卡，感謝老師的教導。



▲余老師與學生分析手球比賽戰術

### 天資加勤勞 踏上青雲路

我們深信每個學生都有獨特的氣質和稟賦，而運動能讓學生發揮潛能，培養他們的品德情操。透過體育活動或參加校隊，學生經歷了刻苦訓練的洗禮，不單止是獲得獎盃或獎牌，更可獲得家長和教師的認同和肯定。家長十分支持學生參加學界比賽，不時到場為學生打氣，並見證學生透過比賽而變得更自信、堅毅、富責任感。我們看到學生增進見識之餘，也增強了個人學習的信心，學業成績亦因而有所提升。



## 評審撮要

### 精英普及並重 提升學生正能量

小組教師具教學熱誠，以學生為本，設計多元化的體育課程。初中課程包括傳統項目如田徑、球類等，為學生打下技術基礎。高中課程加入一些富社交元素或新興易學的項目如高爾夫球、保齡球、高爾智球、旋風球等，有效提升學生的學習動機和興趣。小組教師重點發展手球、籃球及長跑運動，並有效提升校隊的水平，更言傳身教，通過運動項目培養學生自律、關愛的精神，成效顯著。

兩位教師悉心設計課堂，並適當地運用不同的教學策略和課堂管理技巧，提升教學效能。在初中階段，他們較多運用直接教學法，輔以小遊戲，以維持學生的專注力。在高中階段，他們採用間接教學法，例如以競技運動教育模式授課，讓學生從體驗中學習。小組教師亦在課堂加入討論環節，讓學生多溝通和思考，發展共通能力。

從觀課所見，課堂教學目標明確，兩位教師講解清晰，學習活動設計頗具心思，能突顯項目的技術重點，如手球進攻時的突破，以及躲避盤的傳接穩定性。兩位教師的教學態度親切，與學生關係良好。他們適時給予學生回饋，讓他們作出改進。學生投入課堂活動，表現積極，學與教效能良好。

小組教師成立多個運動校隊，讓運動精英發揮所長，並培養隊員自律及堅毅精神，又安排學生在課堂充當小老師協助指導同學，提升他們的成就感。余志恒老師帶領的手球隊近年成績不俗，有多名隊員代表香港參加國際比賽。馬嘉俊老師抱持有教無類的精神培育學生，他成立的「籃球小組」人數眾多，當中包括有特殊教育需要的學生。小組教師善用校外資源，如參加「籃球火計劃」和「青少年入樽計劃」，讓學生服務社區，照顧弱勢社群，培養關愛精神。

小組教師各有專長，分工合作，推動課程發展。他們經常服務社區，積極進修，提升專業知



▲馬老師指導學生運用陸上划艇器材

識，先後獲得學校優秀教練獎。他們積極在學校營造運動氛圍，凝聚校內教師參與運動，讓教師體驗運動樂趣。小組教師促進家校合作，邀請家長觀賞比賽，又邀請舊生回校擔任助教，回饋學校，為學弟學妹樹立榜樣。新成立的花式跳繩隊，更由舊生組織及擔任教練。經多年努力，教師與家長都認同學校的體育發展。

整體而言，小組教師悉心編訂校本體育課程，課堂教學策略運用得宜。他們推行運動普及化，鼓勵學生多做運動，有效培養學生良好的品德和態度。

### 索取有關教學實踐資料的途徑

#### 學校網址：

<http://www.ccss.edu.hk>

### 聯絡方法

聯絡人：馬嘉俊老師

電話：2727 4315

傳真：2347 7376

電郵：[ccn-t53@ccss.edu.hk](mailto:ccn-t53@ccss.edu.hk)